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                             VERBALE DELLA SEDUTA DEL 06 FEBBRAIO 2024 

 
Il Consiglio di Municipio 1, convocato ai sensi dell’art. 27 del Regolamento dei Municipi del Comune di Milano 
e dell’art. 2 del Regolamento del Consiglio di Municipio 1, con avviso P.G. 56465 via mail del 01.02.2024, si è 
riunito in seduta di prima convocazione, dalle ore 19:35 alle ore 22:02 di martedì 06.02.2024, per lo 
svolgimento del seguente ordine del giorno: 
 

1. Interventi ai sensi dell’art. 11 del Regolamento del Consiglio di Municipio 1. 
2. Interventi ai sensi dell’art. 12 del Regolamento del Consiglio di Municipio 1. 
3. Approvazione del verbale della seduta del 16/01/2024. 
4. Comunicazioni del Presidente del Consiglio di Municipio. 
5. Comunicazioni della Giunta di Municipio. 
6. Parere su interesse pubblico opere di urbanizzazione e monetizzazione delle dotazioni territoriali - 

intervento edilizio Largo Treves 1. 
7. ODG: Valorizzazione del Sentiero urbano "Milano in Cima". 
8. ODG: Giornata cittadina e altre iniziative sul tema “siblings”. 
9. ODG: Iniziative in ordine ai rapporti consigliari e alla promozione del Comitato Unico di Garanzia. 
10. Mozione cons. Nicolazzi "sui Disturbi del Comportamento Alimentare" 
11. Mozione cons. Benassati- La Russa- Pignatti Morano e altri "di censura con richiesta di dimissioni nei 

confronti dell'Assessore di Municipio 1 Lorenzo Pacini" 
 
 

Ha presieduto il Presidente Lorenzo Sitia, assistito dal Funzionario verbalizzante Dott.ssa Carmela Generoso.  
Partecipano all’adunanza: Il Presidente del Municipio Dott. Mattia Abdu, L’Assessora esterno Francesca Ulivi,  
Assenti giustificati i Consiglieri: Berni Ferretti- Poli Alberto 
Entrano successivamente i Consiglieri: Canepa (19:36), Benassati (19:37), Castelbarco (19:38), 
Nicolazzi(19:39),La Russa (20:04), del Bono (21:21) 
 
 
Il Presidente accertato il numero legale degli intervenuti, dichiara aperta la seduta alle 19:35 nominando 
scrutatori i consiglieri Cociancich, Mogno, Pignatti Morano. 
 
Alle ore 22:02 il Presidente ha sciolto la seduta. 
 
Letto, confermato, sottoscritto. 
 
 
 
 

                    IL SEGRETARIO IL PRESIDENTE    

         Dott.ssa Carmela Generoso    Dott. Lorenzo Sitia 

               (f.to digitalmente)                                                                                                 (f.to digitalmente) 
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Punto 1 

Art. 11 del Regolamento del Municipio 1 
 
 

Prendono parola i cittadini presenti in aula: 
 
     Anna Mariani: pone all’attenzione dell’aula le difficoltà viabilistiche dell’area delle Cinque Vie, suggerisce 
l’inversione del senso di marcia della via Cappuccio, nel tratto tra via Sant’Orsola e via Circo. Questa modifica 
agevolerebbe il traffico che attualmente risulta congestionato in via Carducci e via De Amicis a causa dei 
lavori per la M4. 
Propone anche il ripristino del doppio senso di marcia di via Caminadella, attualmente bloccata per i lavori 
della M4. 
     Sara D’urso: sottolinea il problema di congestione del traffico in via Cesare Correnti nel tratto 
corrispondente a via San Vincenzo dove le auto provenienti dal centro e dirette in Porta Genova svoltano a 
sinistra, benché sia vietato, bloccando il traffico. Evidenzia che il progetto viabilistico della zona prevede la 
chiusura definitiva di via San Vincenzo e la creazione di una aiuola che occuperà le tre carreggiate (2 sedi 
stradali e 1 sede adibita a parcheggi) pertanto propone che almeno una carreggiata resti percorribile per 
permettere al traffico di defluire. 
      La Consigliera Bonacorsi precisa che il problema era stato già sollevato in un precedente Consiglio. 
      La Consigliera Pignatti Morano chiede la convocazione di una Commissione che illustri il progetto citato 
dalla cittadina. 
Risponde l’Assessore Pacini che precisa che il progetto è relativo alla sistemazione superficiale della linea M4, 
la fine del cantiere è prevista per settembre 2024. Dà delucidazioni ai cittadini sui lavori previsti nel progetto 
citato. Concorda con le proposte indicate dalle signore sul riordino dei sensi di marcia nell’area delle Cinque 
Vie. 
Il Presidente Abdu precisa che già nel 2016 il Municipio 1 avanzò proposte per la viabilità nell’area delle 
Cinque vie. 
 Marco Sala e altri cittadini: chiedono se il cantiere di via Borgogna terminerà entro il 31 marzo, data di inizio 
del Salone del Mobile. Vorrebbero maggiori chiarimenti sull’assetto viabilistico attuale e futuro della via e 
chiedono il ripristino delle aree di carico e scarico  
Andrea Costanza Fiore: residente in via Borgogna pone il problema della viabilità pedonale resa difficoltosa e, 
a volte, pericolosa, perché i marciapiedi sono occupati dalle biciclette. Propone che in c.so Monforte venga 
ripristinato il doppio senso di marcia e che ai residenti venga concesso di transitare sul tratto riservato di c.so 
Venezia. 
 Mario Ferrario: evidenzia alcuni problemi che i residenti in via Borgogna devono affrontare: difficoltà ad 
accedere ai box privati entrando da via Ronchetti e marciapiede fronte civico 5 e 7 occupato dal cantiere. 
Chiede informazioni sul futuro assetto viabilistico della via. 
Risponde il Presidente Abdu che conferma la conclusione del cantiere per fine 2024. Fornisce informazioni 
sul progetto di sistemazione della zona. 
 
Prima dell’inizio dell’intervento del cittadino Jarach il Presidente di Consiglio legge l’art. 5 del Regolamento 
del Municipio per motivare la necessità di discutere la mozione di censura, punto 11 dell’Ordine del Giorno, a 
porte chiuse. Sul punto riferisce anche che gli uffici, nella persona della Direttrice, si erano espresse in tal 
senso. Alle obiezioni sollevate precisa che i cittadini hanno diritto di parola ma senza far riferimento o 
esprimere un giudizio sulla citata mozione. 
Filippo Jarach: dissente da quanto precisato dal Presidente del Consiglio. Ritiene che, essendo stato 
pubblicato e reso pubblico l’Ordine del giorno della seduta di Consiglio, nel quale viene riportata la mozione, 
chiunque ha il diritto di prendere parola ed esprimere la propria opinione su ciascun punto in discussione. 
Precisa che lui Interviene in qualità di cittadino ed esponente della comunità ebraica per sottolineare 
l’inopportunità della partecipazione di un Assessore, persona pubblica e non semplice cittadino, ad una 
manifestazione non autorizzata dalle autorità. Ritiene doveroso che l’Assessore porga pubbliche scuse.  
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Punto 2 

Art. 12 del Regolamento del Municipio 1 
 
 

Il Consigliere Sagramoso segnala il problema della pericolosità della viabilità causata del cantiere per la 
creazione della ciclabile in via Olona. Il tratto è pericoloso perché non consente agli automobilisti una ottimale 
visibilità che permetta l’attraversamento in sicurezza dell’incrocio e/o la svolta a sinistra 
 
Il Consigliere Fasulo: ritiene soddisfacente la tempistica di pubblicazione dei dati relativi agli accessi in Area B 
e C. Dallo studio dei dati pubblicati si evince che il numero degli ingressi, nell’anno 2023 in Area C, è 
diminuito ma allo stesso tempo è aumentata la congestione del traffico. Evidenzia che l’opposizione da anni 
sostiene che i problemi di congestione dipendono anche dalla scelta fatta dall’Amministrazione di ridurre la 
dimensione delle carreggiate. 
 
Il Consigliera Zazza segnala il pericolo che comporta la mancanza di manutenzione al cartello “segnalatore” 
posto all’inizio della pista ciclabile in Piazza Tricolore. Il cartello spesso viene abbattuto a causa di incidenti 
stradali.  
Segnala inoltre la necessità di installare e rendere visibili un numero maggiore di “macchinette” automatiche 
per il pagamento del ticket per la sosta sulle strisce blu. 
 
Risponde l’Assessore Pacini: il problema della pericolosità del tratto stradale segnalato dal Consigliere 
Sagramoso è conosciuto ed è aggravato dalla sosta abusiva. Sono allo studio due diverse soluzioni: 
l’installazione di uno specchio che permetta maggiore visibilità alle auto in transito oppure una maggiore 
attenzione nella segnaletica orizzontale.  Segnalerà alla Polizia locale il problema di piazza Tricolore. 
 

Punto 3  
Approvazione del verbale della seduta del 16.01.2024 

 
Il verbale viene approvato. 
 

 
Punto 4 

Comunicazioni del Presidente del Consiglio del Municipio 
 

Conferma la prossima seduta del 27.02.2024 
 
    Punto 5 

Comunicazioni della Giunta di Municipio 
 

Il Presidente Abdu: verranno inviate per posta elettronica le risposte alle interrogazioni presentate dal 
Consigliere Berni Ferretti. È stata presentata la rappresentanza della scuole che parteciperanno al progetto 
“scuole per MAUTHAUSEN”. Il Municipio 1 sarà rappresentato dall’Istituto Bertarelli Ferraris; informa che 
sono stati nominati i nuovi rappresentanti per le Unità Educative 

  
Punto 6 

Parere su interesse pubblico opere di urbanizzazione e monetizzazione delle dotazioni territoriali - intervento 
edilizio Largo Treves 1. 
Il documento viene presentato dal Consigliere Spreafico: l’area interessata è quella relativa a via Palermo- via 
Statuto e Largo Treves dove è previsto un intervento di riqualificazione volto a favorire una maggiore 
pedonalizzazione dello spazio. 
Il Consigliere Benassati valuta positivamente la riqualificazione della zona ma contesta la diminuzione dei 
posti auto. Pertanto, dichiara l’astensione dal voto dell’opposizione. 
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ll Consigliere Caccia Dominioni dichiara che la maggioranza voterà favorevolmente in quanto il progetto di 
riqualificazione dell’area è volto a favorire un nuovo modo di vivere e vedere lo spazio pubblico. 
. 
La proposta di delibera viene messa in votazione, e riporta: 
- presenti       28 
- favorevoli    20 
- contrari         3 
- astenuti         5 
La proposta di delibera viene approvata.            
 
 
 
 

Punto 7 
ODG: Valorizzazione del Sentiero urbano "Milano in Cima". 

 
L’ODG viene presentato dal Consigliere Arrigoni : “MilanoInCima” è il sentiero urbano più lungo d’Europa, 
inizia in Duomo e arriva fino al Monte Stella. 
La Consigliera Bonacorsi chiede se per la realizzazione del sentiero sono previsti costi a carico del Municipio1. 
Risponde il Presidente Abdu che precisa che se ci saranno costi saranno quelli relativi alla realizzazione 
QRcode. La Consigliera Melloni precisa che i costi saranno divisi tra i Municipio interessati dal percorso, 
quindi il Municipio 1 e 8. 
Dichiarazioni di voto per il Partito democratico: verrà espresso voto favorevole   
La proposta di ODG viene messa in votazione, e riporta: 
- presenti       28 
- favorevoli    28 
- contrari         0 
- astenuti         0 
La proposta di ODG viene approvata all’unanimità   
 
 

Punto 8 
ODG: Giornata cittadina e altre iniziative sul tema “siblings”. 

 
L’Odg viene presentato dalla Consigliera Ossola. Il documento nasce da una precedente audizione con varie 
Associazione sul tema delle malattie rare. L’obiettivo del documento è quello di porre attenzione sulle 
difficoltà quotidiane e di riconoscere il ruolo dei fratelli e sorelle di persone affette da malattie rare o 
disabilità. 
Dichiarazione di voto della Consigliera Bonacorsi: dal suo gruppo verrà espresso voto favorevole 
 

 
La proposta di ODG viene messa in votazione, e riporta: 
- presenti       28 
- favorevoli    28 
- contrari         0 
- astenuti         0 
La proposta di ODG viene approvata all’unanimità        
 

Punto 9 
ODG: Iniziative in ordine ai rapporti consigliari e alla promozione del Comitato Unico di Garanzia. 

 
Punto non discusso 

Punto 10 
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Mozione cons. Nicolazzi "sui Disturbi del Comportamento Alimentare" 
 
La mozione viene presentata dalla Consigliera Nicolazzi. Precisa che il testo ha carattere di urgenza perché si 
vuole chiedere che la Giunta si faccia portavoce nel chiedere e ribadire la necessità di stanziamenti da parte 
del Governo per le attività di supporto e presa in carico delle persone, sempre più di giovane età, affette da 
patologie riguardanti la sfera del comportamento alimenta  
L’opposizione chiede il rinvio e sollecita passaggio in Commissione per approfondimento sulle tematiche in 
oggetto. 

 
La richiesta di rinvio viene messa in votazione, e riporta: 
- presenti       28 
- favorevoli    8 
- contrari         20 
- astenuti         0 
La richiesta di rinvio viene respinta            
Respinta la richiesta di rinvio, la mozione viene messa in votazione, e riporta: 
- presenti       28 
- favorevoli    20 
- contrari         6 
- astenuti         2 
La proposta di mozione viene approvata.            
 
 

 
Punto 11 

Mozione cons. Benassati- La Russa- Pignatti Morano e altri "di censura con richiesta di dimissioni nei 
confronti dell'Assessore di Municipio 1 Lorenzo Pacini 

 
La discussione avviene a porte chiuse 
La proposta di delibera viene messa in votazione, e riporta: 
- presenti       29 
- favorevoli      9 
- contrari         20 
- astenuti         0 
La mozione viene respinta.            
 

 
 

La seduta viene sciolta alle 22:02 
 
 


